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Проаналізовано етапи дослідження природних діамантів у стінах Львівського універси-

тету. Зазначено про вагомий внесок у галузі діамантознавства проф. З. Бартошинського. 
Узагальнено основні досягнення фахівців кафедри мінералогії та кафедри експерименталь-
ної фізики університету у вивченні кристаломорфології та фізичних властивостей природ-
них діамантів. 
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Мінералогічна школа, заснована Є. Лазаренком, посідає чільне місце серед відомих, 

усесвітньовизнаних наукових шкіл геологічного факультету Львівського національного 
університету імені Івана Франка. Гідним науковим напрямом цієї школи стало дослі-
дження природних діамантів, яке розпочалося з появою на факультеті знаного кристало-
графа і мінералога Збігнєва Владиславовича Бартошинського. Саме з ініціативи цього 
вченого створено наукову групу зі співробітників кафедри мінералогії та кафедри експе-
риментальної фізики університету, яка розгорнула повноцінні мінералого-кристалогра-
фічні й фізичні дослідження природних діамантів. Головними науковими напрямами тут 
були: 1) кристаломорфологічне вивчення природних діамантів, що охоплювало і гоніо-
метрію та фотогоніометрію; 2) вивчення взаємозв’язку морфології кристалів природного 
діаманту з його головними фізичними особливостями: рентгенолюмінесценцією (РЛ) і 
фотолюмінесценцією (ФЛ), аномальним двозаломленням, забарвленням, концентрацією 
домішкового азоту, складом летких компонентів та ін.; 3) вивчення зв’язку кристало-
морфологічних та фізичних особливостей діамантів з їхньою якістю і вмістом у кімбер-
літах; 4) дослідження закономірностей розподілу діамантів за різними особливостями не 
тільки в межах одного родовища, а й певного кімберлітового поля і кімберлітової про-
вінції загалом. 

Дослідження проводили в рамках госпдоговірних робіт із зацікавленими виробничи-
ми геологічними організаціями; спочатку вони були спрямовані на вивчення морфоло-
гічних особливостей кристалів з різних корінних та розсипних родовищ Якутії. Головну 
увагу приділяли гранній морфології, вивченню ознак природного розчинення, характеру 
зношування кристалів діаманту, закономірностям розподілу діамантів різних морфоло-
гічних типів у кімберлітових трубках. 
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Цікавими виявилися експериментальні дослідження, пов’язані з вивченням морфоло-
гії протравлених природних діамантів з метою вирішення проблеми походження округ-
лих кристалів цього мінералу. Колишня аспірантка Збігнєва Владиславовича В. Жихарє-
ва провела низку експериментів з травлення природних кристалів водною парою за тем-
ператури близько 900 °С за наявності 15 % розплаву оксиду заліза й гідроксиду калію 
[10, 13]. Отримані дані гоніометричного вивчення зіставили з морфологічними особли-
востями природно протравлених індивідів. Зроблено висновок, що процеси травлення 
кристалів діаманту в природі відбуваються аналогічно до умов лабораторного каталі-
тичного травлення і не призводять до появи характерних для цього мінералу кривогран-
них поверхонь. 

Фундаментальною стала мінералогічна класифікація природних діамантів (1983), 
розроблена Збігнєвом Владиславовичем, яка разом із класифікацією Ю. Орлова є однією 
з найпопулярніших серед дослідників діамантів [4]. Під час створення цієї класифікації 
головну увагу приділено морфології кристалів і агрегатів, забарвленню, характеру сві-
тіння в УФ-променях та іншим особливостям, які легко діагностувати і які, зазвичай, 
тісно пов’язані між собою. На підставі великого досвіду дослідження кристалів цього 
дорогоцінного мінералу та узагальнення літературних даних З. Бартошинський розділив 
усі природні діаманти на 12 груп та 55 споріднених за певними ознаками типів. Біль-
шість з них схарактеризована з позицій кривини поверхні ромбододекаедра, особливос-
тей граней, люмінесценції в УФ-променях та деяких інших особливостей. Класифікація 
виявилася надзвичайно зручною в разі масового вивчення кристалів, а виділені типи 
дають змогу легко й оперативно визначати основні типоморфні морфологічні особли-
вості діаманту певного родовища. Вона з честю витримала перевірку часом, її широко 
використовують у виробничих організаціях геологічного профілю, наукових досліджен-
нях і навчальному процесі. 

У стінах університету З. Бартошинський продовжив розпочаті в діамантовій лабора-
торії Амакінської експедиції (Якутія) оригінальні гоніометричні дослідження кристалів 
діамантів. Він деталізував наявну класифікацію природних діамантів за характером їхніх 
кривогранних поверхонь [3] і розділив багатогранники за характером світлових картин, 
які спостерігають на гоніометрі від їхніх граней, на п’ять груп:  1) плоскогранні октаед-
ри з гострими ребрами; 2) складені тригональними шарами; 3) напівкруглі кристали;     
4) округлі індивіди; 5) кристали з ознаками природного розчинення. Потужний накопи-
чений матеріал став основою наукового видання [6], у якому вперше наведено детальну 
гоніометричну характеристику основних габітусних типів, інструментально схарактери-
зовано скульптури на гранях кристалів та геометрію зломів, наведено нові дані про за-
кономірні й незакономірні зростки кристалів діаманту, розглянуто еволюція його двій-
никових утворень. 

Окремо згадаємо дослідження кристалів діаманту кубічного й тетрагексаедричного 
габітусів, проведені групою дослідників на кафедрі мінералогії. Досі ці різновиди ще 
дуже слабко вивчені, що зумовлено їхньою рідкістю, розміром та специфікою самого 
матеріалу. Водночас наголосимо, що в окремих корінних тілах вміст діамантових кубів і 
тетрагексаедрів розміром близько 0,2 мм досить високий (наприклад, у трубці Архан-
гельська однойменної кімберлітової провінції концентрація таких індивідів сягає 27,4 % 
і в цьому вона є унікальною). Цікаво також зазначити, що у третинних титан-цирконіє-
вих розсипищах України серед діамантів розміром 0,14–0,16 мм, генезис яких поки що 
не з’ясований, вміст кубів коливається від 40 до 59 %. 
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Результати досліджень, викладені у праці [14], є значним доповненням знань щодо 
типоморфних особливостей кристалів діаманту кубічного габітусу. У ній детально сха-
рактеризовано всі різновиди таких кристалів з погляду гранної морфології (з викорис-
танням фотогоніометрії), люмінесцентних особливостей та наведено дані щодо складу 
газових домішок у них. З’ясовано, що діамантам кубічного й тетрагексаедричного габі-
тусів притаманний набір спектрів ФЛ, які відображають оптично активні центри S1, S3, 
S4, 523,8, 578 і 604 нм. Висловлено припущення, що така сукупність спектрів властива 
багатогранникам з фібрильною будовою і зумовлена специфічними умовами їхньої кри-
сталізації. Отримані дані разом з інформацією інших дослідників про внутрішню будову 
таких індивідів, яка отримана внаслідок вивчення діамантових пластинок, дали змогу 
дійти висновку, що гексаедри й тетрагексаедри утворились за найнижчої, можливо, 
порогової температури та високої швидкості росту. Такі умови кристалізації пояснюють 
волокнисту будову багатогранників та захоплення великої кількості твердих і газових 
включень, а також структурних домішок, відповідальних за забарвлення та ФЛ. 

Кристаломорфологічні дослідження допомогли виявити цікаву закономірність, яка 
стосується продуктивності корінних діамантоносних тіл. Аналіз статистичних даних 
кількох десятків тисяч кристалів діаманту з кімберлітових трубок Золотицького поля 
Архангельської обл. дав змогу з’ясувати, що співвідношення концентрації діамантів 
октаедричного габітусу за кількістю кристалів та концентрації їх за масою пов’язане 
оберненою залежністю із вмістом цього мінералу в кімберлітовому тілі. Така закономір-
ність може слугувати надійним критерієм для прогнозування за морфологією розсипних 
діамантів їхніх концентрацій у корінних джерелах, які з якихось причин у певному   
районі не виявлені. 

З урахуванням виняткової ролі морфології під час дослідження природних діамантів 
З. Бартошинський постійно наголошував на необхідності вивчення зв’язків кристало-
морфологічних особливостей діамантів з їхніми фізичними властивостями. Це стосува-
лось як конкретних корінних тіл, так і діамантоносних провінцій загалом. Подібний 
підхід до таких досліджень був по суті новаторським стосовно родовищ і на території 
СРСР, і зарубіжних (фактично вивчення такого зв’язку для природних діамантів не 
практикували). 

Таке стало можливим завдяки залученню до досліджень фахівців фізичного факуль-
тету, коли вектор вивчення природних діамантів набув фізичного змісту, що суттєво 
доповнило поняття типоморфні особливості діамантів. Були розгорнуті широкомасш-
табні дослідження РЛ і ФЛ кристалів, а також оптичних властивостей (зокрема, залом-
лювальної здатності та аномального двозаломлення діамантів). Для їхнього виконання 
розроблено й виготовлено низку оригінальних установок, а саме: 1) “карусельну” уста-
новку для вимірювання питомої інтенсивності РЛ; давала змогу експресно (приблизно за 
20–30 хв) проводити дослідження 23 кристалів, які закладали в установку; 2) фотомет-
ричну кулю для вимірювання питомої інтенсивності ФЛ. Вона складалася з двох пів-
сфер, які під час з’єднання утворювали в середині кулю, поверхня якої напилена окси-
дом магнію. В установці був розроблений спеціальний кварцовий механізм подачі крис-
тала в середину кулі та виймання його після вимірювання; 3) установку для вимірюван-
ня інтегрального значення аномального двозаломлення кристалів на базі поляризаційно-
го мікроскопа; 4) камеру для знімання гномонічних проекцій кристалів діаманту. 

Особливо інформативними виявилися спектри ФЛ та спектри збудження ФЛ, які бу-
ли зняті з різних за морфологією кристалів діаманту. У цьому аспекті наукова група 
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співробітників кафедри мінералогії (З. Бартошинський, В. Жихарєва, Т. Винниченко, 
С. Бекеша) та кафедри експериментальної фізики (М. Підзирайло, І. Пашук, І. Стефансь-
кий, А. Волошиновський) університету у 1975–1991 рр. посідала чільне місце на теренах 
колишнього СРСР. 

Отримано тисячі спектрів ФЛ та спектрів збудження ФЛ (більше половини з них за 
температури рідкого азоту) з різних за морфологією й забарвленням кристалів діаманту, 
сотні спектрів РЛ, для кількох тисяч кристалів визначено питому інтенсивність рентгено- і 
фотолюмінесценції, а також аномальне двозаломлення. Це дало змогу отримати вагомий 
статистичний матеріал, який використано в прогнозних і генетичних побудовах. Зокре-
ма, для кристалів діаманту з корінних родовищ Архангельської кімберлітової провінції 
зроблено типізацію спектрів ФЛ за певними структурно-домішковими центрами в поєд-
нанні з морфологією кристалів [20]. Виділено 12 основних типів спектрів і для кожного 
родовища провінції наведено дані розподілу діамантів за типами спектрів ФЛ. Цю типі-
зацію без змін сьогодні згадують у багатьох довідниках зі спектроскопії мінералів [9]. 

Дослідження засвідчили також, що за характером розподілу діамантів за спектрами 
ФЛ із родовищ північної та південної частини Якутської кімберлітової провінції про-
стежуються суттєві відмінності [21]. У родовищах південного регіону переважають на-
півкруглі кристали з домінуванням у них асоціацій твердих включень ультраосновного 
парагенезису, зафіксовано підвищений вміст індивідів з синьо-голубою ФЛ і високою 
питомою інтенсивністю РЛ. У північній частині провінції різко переважають прихова-
ношаруваті округлі діаманти і не знайдені в південному регіоні багатогранники групи V 
за класифікацією [4]. Тут виявлено також підвищену концентрацію рідкісних для діа-
мантів типів кристалів: кубів, тетрагексаедроїдів, псевдогеміморфних індивідів і каменів 
зі слідами природного травлення. Зростає частка основного (еклогітового) парагенезису 
твердих включень, підвищується вміст домішкового азоту в діамантах, знижується кон-
центрація кристалів з синьо-голубою ФЛ і багатогранників з високою питомою інтен-
сивністю РЛ. Суттєві відмінності в особливостях діамантів цих двох регіонів Якутської 
провінції чітко відображені в спектрах ФЛ. 

Детальне дослідження ФЛ природних діамантів дало змогу розробити метод точного 
вимірювання концентрації домішкового азоту в А-формі (що визначає основні фізичні 
властивості кристалів цього мінералу) незалежно від форми багатогранника і його роз-
міру. Метод ґрунтується на вивченні кінетики загасання люмінесценції N3-центрів; за 
його допомогою можна вивчати взірці з високою концентрацією азоту без їхнього руй-
нування, він значно підвищує точність вимірювання і продуктивність порівняно з інши-
ми методами (зокрема, ІЧ-спектроскопією). Час проведення аналізу становить 5–30 хв 
залежно від інтенсивності люмінесценції N3-центрів. За результатами цих досліджень 
співробітники наукової групи обох зазначених кафедр отримали патент на винахід 
“Спосіб сортування алмазів” (№ 17165АG01, 1997 р., Україна). 

Цікавим виявилося дослідження кімберлітових діамантів, яким не властива рентге-
нолюмінесценція, особливо з урахуванням того, що ці кристали вилучають з концентра-
тів кімберліту з використанням РЛ-сепарації [15]. З’ясовано, що в окремих родовищах 
(зокрема, в Архангельській кімберлітовій провінції) частка таких діамантів, які, відпо-
відно, не фіксують рентгенівськими сепараторами, становить 15–18 %. Багатогранники, 
які не світяться в рентгенівських променях, зазвичай, темнозабарвлені, серед них багато 
індивідів кубічного габітусу, округлих кристалів з блоковою скульптурою і полікриста-
лічних зростків. 
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Виконані у Львівському університеті дослідження таких діамантів одного з родовищ 
Архангельської кімберлітової провінції, які здебільшого були представлені округлими 
індивідами, менше – кубами й тетрагексаедрами, засвідчили, що більшість багатогран-
ників виявляє світіння в УФ-променях. Переважним типом світіння (~ 42 %) є жовто-
зелене, частина індивідів світиться рожево-бузковим, червоно-оранжевим кольором, 
деякі кристали мали слабке невизначене світіння. А в променях лазерної установки   
ЛГІ-21 (довжина хвилі збудження – 337 нм) лише поодинокі кристали не виявили сві-
тіння, проте збільшилася кількість багатогранників з жовто-зеленою ФЛ; підвищилася 
також інтенсивність світіння всіх каменів, які раніше виявляли цю властивість. Цей факт 
засвідчив можливість використання УФ-променів азотного лазера для додаткового ви-
лучення з “хвостів” РЛ-сепарації кристалів діаманту, що й запропоновано зацікавленій 
виробничій організації. 

Важливою складовою дослідження природних діамантів стало інструментальне ви-
мірювання їхніх кольорових характеристик (оптичних спектрів поглинання), що прово-
дили у співпраці з фахівцями Інституту геохімії і фізики мінералів АН УРСР (нині Ін-
ститут геохімії, мінералогії та рудоутворення імені М. П. Семененка НАН України). 
Завдання, яке ставили на цьому етапі, – оптико-спектроскопічне і колориметричне ви-
вчення кристалів діаманту з деяких корінних родовищ колишнього СРСР для з’ясування 
природи й особливостей їхнього забарвлення, визначення можливих зв’язків між за-
барвленням і морфологією індивідів, а також виявлення кольорових відмінностей між 
діамантами з різних джерел. Матеріалом для дослідження слугувала спеціально підібра-
на колекція різнобарвних кристалів різних морфологічних різновидів [16]. Відповідно до 
загальноприйнятого поділу діамантів за забарвленням [17], що дає змогу виділяти дріб-
ніші кольорові градації, вивчені взірці розділено за кольором на п’ять груп: група А 
(безбарвні, блідо-забарвлені); група Б (зелені, ясно-зелені й ясно-жовто-зелені); група В 
(рожеві різних відтінків); група Г (димчасті й коричнево-димчасті); група Д (жовті й 
оранжеві). Результати досліджень засвідчили, що кожна з виділених груп має свій ха-
рактерний оптичний спектр поглинання, який є відображенням певних структурно-до-
мішкових центрів. Аналіз отриманих даних довів, що зв’язок між забарвленням і мор-
фологією кристалів діаманту складніший, ніж це вважали раніше інші дослідники. Ви-
словлено думку про існування щонайменше двох різноспрямованих трендів кристаліза-
ції досліджених діамантів. До першого належать безбарвні кристали групи А і, можливо, 
деякі індивіди (які містять центри N3V) кольорових груп В і Г. До другого тренда зачис-
лено діаманти кольорової групи Д з дефектами С-типу. Цілком імовірно, що ці тренди 
відображають відмінності в умовах кристалізації ультраосновних і основних діаманто-
вмісних порід верхньої мантії.  

Окремим важливим питанням дослідження діамантів стало вивчення зв’язку збере-
женості кімберлітових діамантів з їхніми деякими фізичними особливостями [7]. Відо-
мо, що деяка частина діамантів корінного родовища представлена кристальним ломом – 
різними пошкодженими індивідами, а також безформними уламками. Серед наявних 
зломів розрізняють механічні та протогенетичні, поділ на які лише умовно характеризує 
умови формування діамантових кристалів. За інших однакових умов ступінь цілісності 
діамантів родовища залежить від характеру їхньої макро- й мікродефектності, наявності 
тріщин, твердих включень, внутрішньої напруженості кристалів, дефектів кристалічної 
ґратки та ін. Ступінь цілісності індивідів пов’язаний також з їхньою морфологією: ок-
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таедричні кристали, зазвичай, мають низьку збереженість, на відміну від округлих бага-
тогранників. 

Проведені дослідження стосувалися вивчення залежності ступеня збереженості кім-
берлітових діамантів від характеру світіння в УФ-променях, питомої інтенсивності рент-
генолюмінесценції та аномального двозаломлення. Результати досліджень засвідчили, 
що збереженість діамантів у кімберлітах за інших однакових умов тісно пов’язана з 
їхніми оптичними особливостями. Вона суттєво погіршується в разі збільшення кількос-
ті кристалів з рожево-фіолетовою, слабкою ФЛ, а також багатогранників з низькою пи-
томою інтенсивністю РЛ і підвищеним значенням аномального двозаломлення. 

Фахівці кафедри мінералогії разом зі спеціалістами Інституту геології і геохімії го-
рючих копалин АН України одні з перших у колишньому СРСР розпочали роботи в 
напрямі дослідження летких компонентів у діамантах з метою вирішення проблеми 
їхнього генезису. Результати вивчення різних за морфологією кристалів діаманту з ро-
довищ Якутії та Архангельської обл. виявили відмінності за газонасиченістю, а також у 
складі власне газів [8, 12, 18]. На підставі розрахованого середнього складу “кімберліто-
вого флюїду” [22] і змодельованого атомного співвідношення H : C : N : O = 5 : 1 : 0,25 : 
2,50 виконано відповідні розрахунки за даними досліджень: для діамантів Якутії спів-
відношення становило 3,1 : 1,0 : 0,6 : 1,2, а для кристалів Архангельської кімберлітової 
провінції – 0,96 : 1,00 : 0,15 : 1,23. Бідніший склад газів в архангельських діамантах  
свідчить про суттєві відмінності складу вихідного флюїду та умов кристалізації діаман-
тів Східноєвропейської та Сибірської платформ. Зроблено висновок про те, що діаманти 
півночі Східноєвропейської платформи формувалися у більш окиснювальному середо-
вищі, ніж діаманти кімберлітів Якутської провінції. Водночас процес кристалізації в 
першому випадку був тривалішим, що відображено в домінуванні округлих індивідів і 
зміні багатьох їхніх фізичних характеристик. Дослідження летких компонентів у при-
родних діамантах виявило можливість розширення меж обґрунтованого прогнозування 
корінних родовищ цього цінного мінералу традиційного кімберлітового і некімберліто-
вого типу, зокрема, на теренах України. 

Дослідники діамантів Львівського університету вперше в колишньому СРСР провели 
паспортизацію кімберлітових трубок (на прикладі Архангельської обл.) за комплексом 
мінералогічних властивостей діамантів. Підсумком цього стало видання “Методическо-
го руководства по изучению алмазов в условиях экспедиции” (1990), яке й сьогодні є 
найповнішим і найдетальнішим, максимально адаптованим до можливостей діамантових 
лабораторій польових геологічних експедицій. Головна складова цієї праці – розділ 
“Мінералогічний опис діамантів”, де схарактеризовані основні типоморфні ознаки діа-
мантів, фіксація яких доступна за умов експедиції, наведені поради щодо їхньої макро- і 
мікродіагностики та схеми опису. До таких ознак належать: габітус кристалів, скульпту-
ра граней, індукційні поверхні, ступінь тріщинуватості, характер зломів, ступінь збере-
женості, забарвлення, смуги пластичної деформації, характер спотворення індивідів, 
тверді включення, характер двійникування і зрощення, аномальне двозаломлення. Детально 
схарактеризовано методики фотографування кристалів, фотогоніометрії та ФЛ-до-
сліджень. Для кожної з методик передбачено оригінальні рішення і пристрої, реалізація 
яких можлива за експедиційних умов. 

Аналіз багаторічних досліджень дав змогу З. Бартошинському зробити такий важли-
вий висновок: морфологічний спектр кристалів діаманту в кімберлітах відображає не 
парагенетичну їхню асоціацію, а парастеричну, тобто пов’язану спільністю місцезнахо-
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дження, а не конкретних (у межах параметрів діамантоутворення) умов кристалізації [5]. 
Таке твердження ґрунтується на тому, що кожне родовище має індивідуальний спектр 
розподілу діамантів за різними особливостями. Окрім того, кімберліти різних фаз про-
никнення в одній діатремі часто містять кристали, які різняться між собою за багатьма 
ознаками. Кристаломорфологічні й фізичні особливості, що їх набувають діаманти в 
процесі росту, залежать від різних чинників, одні з яких зумовлюють динамічну пове-
дінку структури на макрорівні, інші – на мікрорівні. У процесі формування діамантів ці 
дві групи чинників тісно переплітаються. Значимість цього висновку полягає в тому, що 
поняття парастеричні асоціації діамантів, охоплюючи таке важливе питання, як типо-
морфні особливості діамантів, визначає новий шлях у пізнанні генезису цього дорогоцінно-
го мінералу, допомагає в коригуванні напрямів розшуків нових джерел діамантів, з’ясу-
ванню ступеня продуктивності корінних тіл і визначенню якості діамантової сировини. 

Поняття парастеричні асоціації діамантів нині набуває чіткого підтвердження в до-
слідженні ізотопного складу кристалів цього мінералу. З погляду парастерезису пояс-
нюють сумісне знаходження в одних корінних тілах діамантів з легким і важким ізотоп-
ним складом вуглецю. Це однозначно свідчить про те, що у формуванні кристалів брав 
участь вуглець як мантійного, так і корового походження. І в цьому контексті заслуговує 
на увагу субдукційна гіпотеза утворення діамантів [2]. 

Фахівці-діамантознавці геологічного факультету продовжують наукові роботи у 
цьому цікавому напрямі. Нині їхні зусилля зосереджені на проблемах діамантоносності 
території України стосовно вивчення речовинного складу потенційних на цей вид сиро-
вини порід, а також детального дослідження окремих знахідок кристалів з різновікових 
відкладів у межах Українського щита і його схилів [1, 11, 19 та ін.]. 
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RESEARCH OF NATURAL DIAMONDS IN THE LVIV UNIVERSITY  
(ON THE 80th ANNIVERSARY OF PROF. Z. BARTOSHYNSKYI) 
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Ivan Franko National University of Lviv,  
4, Hrushevskyi St., 79005 Lviv, Ukraine 

Е-mail: mineral@franko.lviv.ua 
 

The stages of natural diamonds researches in the Lviv University have been analyzed. Sig-
nificant contribution of professor Z. Bartoshynskyi to the study of diamonds has been remarked. 
The main achievements of specialists from Department of Mineralogy and Department of Ex-
perimental Physics (Ivan Franko National University of Lviv) in the study of crystal morphology 
and physical properties of natural diamonds have been summarized. 

Key words: diamond, goniometry, morphology, luminescence, volatile components, professor 
Z. Bartoshynskyi, Lviv University. 

 
 

ИССЛЕДОВАНИЕ ПРИРОДНЫХ АЛМАЗОВ  
ВО ЛЬВОВСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ  
(К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ  

ПРОФ. З. БАРТОШИНСКОГО) 
 

С. Бекеша 
 

Львовский национальный университет имени Ивана Франко, 
ул. Грушевского, 4, 79005 г. Львов, Украина 

Е-mail: mineral@franko.lviv.ua 
 

Проанализировано этапы исследования природных алмазов в стенах Львовского уни-
верситета. Отмечен высокий вклад в области алмазоведения проф. З. Бартошинского. 
Обобщены основные достижения специалистов кафедры минералогии и кафедры экспери-
ментальной физики университета в изучении кристалломорфологии и физических свойств 
природных алмазов. 

Ключевые слова: алмаз, гониометрия, морфология, люминесценция, летучие компонен-
ты, проф. З. Бартошинский, Львовский университет.  
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